

谱写新时代江河保护治理大美画卷

——智库报告阐释新时代江河战略安澜兴邦利民之道

新华社南京11月21日电 水运连着国运，江河滋养文明。

我国是世界上水情最为复杂、江河治理难度最大、治水任务最为繁重的国家之一。自古而今，我国在历史长河中的演进发展，始终与大江大河紧密相连。

党的十八大以来，习近平总书记站在实现中华民族永续发展和国家长治久安的战略高度，谋划江河永葆生机活力、更好支撑强国复兴伟业的发展之道，新时代江河战略应时而生。

11月21日，新华社国家高端智库与水利部中国水利水电科学研究院在“2025长江文化南京论坛”上共同发布《安澜兴邦利民之道——新时代江河战略研究》智库报告。报告指出，新时代江河战略为江河保护治理、以水资源优化配置和水安全保障支撑中国式现代化指明了前进方向，提供了根本遵循。

新形势新挑战呼唤新时代江河战略

长南京浦口段，江豚戏水、追逐，不时跃出江面，成为一道美丽的生态风景线，吸引了许多市民、游客驻足观看。

“原来江豚可是‘稀客’，近年来我们积极推进长江生态修复，长江禁渔后不少渔民也变成‘江豚守护者’。”浦口区农业综合行政执法大队副大队长滕海豹说，目前长南京浦口段江豚数量稳定在20头左右，年均观测到的江豚记录达2000头次。

江豚更多“露面”，是我国近年来推动江河保护治理的一个生动缩影。

随着经济社会不断发展，水资源时空分布不均以及由此带来水灾害的老问题仍有待解决，水资源短缺、水生态损害、水环境污染等新问题越来越突出、紧迫。新老问题相互交织，给新时代治国理政提出了崭新课题。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足江河流域，谋划发展全局，以长江、黄河两大流域发展战略为主体架构，将经济社会高质量发展和生态环境高水平保护相结合，在实践中不断完善和发展新时代江河战略。

报告指出，新时代江河战略，站在中华民族伟大复兴战略高度，立足未来一个时期中国经济社会发展和生态文明建设的宏伟蓝图，是以人与自然和谐共生为发展理念、以经济社会高质量发展为依托、以江河为纽带、以流域为单元、以法治为保障、以文化为底色、与其他重大国家战略协调并进的新时代重大发展战略。

深刻把握国情水情、遵循自然规律，这一战略对长江、黄河等江河湖泊的保护治理作出全面系统部署，科学指引水旱灾害防御、水资源节约集约利用和优化配置、江河湖泊生态保护治理，推动构建人水和谐新格局，开辟新时代江河保护治理新路径。

如今，洪涝灾害损失占国内生产总值的比例由2005年至2014年的0.49%降至2015年至2024年的0.23%；用水方式由粗放低效向节约集约转变；“四横三纵、南北调配、东西互济”的水资源配置格局初步形成、江河湖泊面貌实现根本性改善……在新时代江河战略指引下，我国江河保护治理取得了历史性成就。

在“2025长江文化南京论坛”召开期间，武汉大学水利水电学院教授罗玉峰表示，新时代江河战略明确保护治理江河为了人民、保护治理江河依靠人民、保护治理成果由人民共享，将制度优势切实转化为治理效能，在水旱灾害防御、水资源利用、水生态修复等方面取得的突破性成效，充分彰显了中国特色社会主义制度的优越性。

以江河为纽带推进高质量发展

巢湖之畔科学岛上，“人造太阳”不断刷新核聚变的纪录；

钱江之水滋养着杭州这方创业热土，催生出“六小龙”等一批现象级科创新锐企业；

“华北明珠”白洋淀生态逐年向好，成为观鸟课堂、旅游打卡地，淀区群众端上“生态碗”，吃上了“旅游饭”；

……

江河湖泊，哺育生命、支撑发展、承载文

明，是经济社会发展的重要依托。有什么样的发展理念、走什么样的发展道路，影响着江河湖泊的面貌，关系着沿岸百姓的获得感幸福感安全感。

报告指出，新时代江河战略体现了新发展理念在推进江河保护治理和高质量发展中的系统集成，为正确处理发展和保护的关系，促进城乡空间布局、产业结构调整与资源环境承载能力相适应，推动流域区域经济实现质的有效提升和量的合理增长指明方向和路径。

创新为先，驱动流域发展转型升级。从珠江之畔到海河之滨，从三江源头到东部沿海，科技创新热潮涌动，产业创新动能澎湃。基础前沿研究实现新突破，战略高技术领域迎来新跨越，创新驱动引领高质量发展取得新成效，科技体制改革打开新局面，新技术、新业态、新模式不断开花结果，最大限度释放发展潜能。

协调互促，破解发展不平衡问题。新时代江河战略深刻把握我国区域发展不平衡的国情，尊重流域特性，发挥江河纽带作用，指引各地打破行政单元局限，将流域各城市群串联起来，促进资源要素优化配置协调互济。

绿色低碳，筑牢可持续发展基础。在生态产业化、产业生态化双向发力之下，江河水质逐年向好，母亲河恢复生机活力，各地依托青山秀水，探索生态种植、生态养殖、旅游康养等产业发展，推进绿色低碳转型发展不断取得新成效。

扩大开放，构建流域内外联动格局。新时代江河战略要求充分发挥江河优势，坚定不移扩大高水平对外开放，更好利用国际国内两个市场、两种资源，不断开辟国际竞争合作新优势。沿江靠海地区充分发挥内联外通的地理优势，以扩大开放、深化改革、促进发展，推动建设更高水平开放型经济体制，为构建新发展格局提供动力。

共建共享，让发展成果惠及广大人民。

各地通过保护治理江河，不断满足人民对美好生活的向往，让群众共享江河带来的生态之美、发展之美、生活之美。

“新时代江河战略是以河流为纽带、以流域为载体统筹推进高质量发展和高水平保护，持续推进中国式现代化建设的国家重大战略，对我国发展具有重大而深远的意义。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员谷树忠表示。

向世界贡献江河保护治理的智慧与经验

生活在同一片蓝天下、拥有同一个家园，世界各国人民是一家人。“国际社会要加强合作，心往一处想、劲往一处使，共建地球生命共同体。”习近平主席在国际场合强调这一重要理念。

中国东北边城黑河与俄罗斯布拉戈维申斯克隔黑龙江相望，被称为“中俄双子城”。2022年6月10日，中俄首座跨黑龙江公路大桥黑河—布拉戈维申斯克公路桥正式通车。

在大桥施工建设过程中，为防止对黑龙江水质造成污染，大桥上积水通过管道排到地面的净水池，净化达标后再排放。严格治理、联合监测、共同保护，近年来两国构建一系列跨境河流联合保护机制，有效改善河流生态环境，为国际河流治理树立典范。

历史无数次告诉我们，江河保护治理事关国家兴衰，事关文明延续。在全球气候变化、人类活动影响加剧之下，世界需要重新审视人类与江河的关系。

一组数据令全球瞩目：中国以占全球6%的淡水资源，保障了全球近20%的人口用水，创造了全球18%以上的经济总量，同时，越来越多江河恢复活力，越来越多流域重现生机。

报告指出，在世界江河史上，新时代江河战略以其生动实践书写了人与自然和谐共生的新篇章。

共饮一江水，命运紧相连。中国幅员辽

阔，国境线漫长，与多国共享国际河流。中国在重要国际河流保护和治理方面持续加强国际合作，携手促进水资源共享和可持续利用。

黑龙江、澜沧江—湄公河、额尔齐斯河……中国打造流域内各国相互依存、共生共荣的关系，以实际成效回应世界共同关切，赢得普遍赞誉。

国际社会普遍认为，中国把江河保护治理的理念、智慧、经验传播到全球，将为世界江河健康发展不断开拓路径、提供样本。

根据联合国教科文组织和联合国水机制共同发布的《2023联合国世界水发展报告》，全球有20亿人无法获得安全饮用水，20亿至30亿人每年至少有一个月会遇到缺水问题。

国际水利与环境工程学会主席菲利普·顾博维尔近25年来频繁在中国各地游历，深深感受到新时代江河战略中蕴含的中国智慧。“我目睹了水质是如何改善的，如今中国的理念是努力与水共生、与自然共生。”他说。

“作为水利专家，我已在黄河和长江的水资源治理领域工作超过25年，见证了很很多惊人的成就。如长江沿岸部分灌区，水稻产量在提升，而水稻的用水量却在下降。”联合国教科文组织驻东亚地区代表处主任夏泽翰在参加“2025长江文化南京论坛”时表示，持续向全球推广中国经验至关重要。

数据显示，中国已为112个国家近4000名水利技术人员和政府官员提供线上、线下培训。培训项目得到参训学员广泛好评，来自卢旺达、埃塞俄比亚等国学员发来感谢信，表示培训对广大发展中国家在相关领域的带动和辐射作用显著。

大江大河的交流，同样是文明的交响。

在新时代江河战略指引下，中国江河保护治理不仅将为完善全球水治理体系、推动落实联合国2030年可持续发展议程涉水目标作出更大贡献，也将助力世界共同成就人水和谐新愿景。

他们的背后是青海

一枚奖牌，是汗水的结晶，更是青海精神在赛场的具象彰显。

赛场的较量中，突破的意义不亚于奖牌的成色。自行车男子个人赛中，李森在风驰电掣的角逐中跻身第五，展现了青海在自行车项目上的扎实根基；拳击赛场的张文绮与王振伟同样可圈可点，前者以年轻队员的拼劲在女子66公斤级斩获第五，后者面对曾征战美国职业拳击赛的强劲对手毫不怯场，在男子92公斤级赛场打出气势与风采。射击男子10米气手枪团体赛上，刘延昌、沈宇峰、高宏魁组成的团队首次闯入全运会决赛圈，以第七名的成绩实现项目重大突破；摔跤赛场的曾嘉龙、柔道小将程淋敢打敢拼，在强强对话中突破自我，同样将第七名的荣誉收入囊中；射箭混合团体赛，沙拉措与王潇畅默契配合，女子反曲弓个人赛中沙拉措更是时隔28年让青海射箭重返全运会单项前八，用第八名的成绩书写坚守的力量。

从多巴国家高原体育训练基地出发，这些青海健儿带着昆仑山的风骨、大美青海的辽阔，在赛场上诠释着“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神。无论是齐吉卓玛在女子20公里竞走中的稳健前行，张悦悦在射击赛场的沉着应战，还是扬毛措在山地自行车女子越野赛中的奋勇争先，他们或许未能站上最高领奖台，但每一次冲刺、每一次挥拳、每一次瞄准，都延续着切阳什姐等前辈运动员永不言败的品格，都践行着高原儿女的使命担当。

他们的背后，是平均海拔4058米的青海大地，是雪山草原孕育的坚韧品格，是全省各族人民的殷切期盼。这些成绩的取得，不仅是竞技体育的突破，更是青海精神的传承与绽放。从赛场归来，他们将带着这份拼搏与坚守，继续书写青海体育的新篇章，而那股源自高原的坚韧力量，终将在更多领域绽放光芒。

（记者 金华山）

青海17家企业亮相第30届津洽会

本报讯（记者 小蕊）11月21日，第30届中国天津投资贸易洽谈会（以下简称“津洽会”）在天津国家会展中心启幕。青海省商务厅与黄南州人民政府联合组织的17家省内企业携特色农牧、生态食品、非遗手作、青海家宴等高原臻品精彩亮相，凭借鲜明地域特色与核心竞争力收获广泛关注，参展首日即达成多项合作成果。

据悉，本届津洽会以“新消费·新场景·新功能：全球视野汇聚津门”为主题，吸引全国300余家参展企业，本次参展，我省紧扣产业“四地”，精准聚焦绿色

有机农畜产品输出地、生态旅游目的地建设，集中彰显青海“生态优先、绿色发展”的鲜明导向。其中，青海家宴品鉴区推出的沙棘火锅底料凭借天然食材基底、独特风味及营养健康属性成为展会“爆款”，充分印证了青海特色产品的市场认可度；牦牛肉制品、枸杞深加工产品、藏式手工艺品也备受青睐，多家企业与意向采购商达成初步合作共识。

展会首日，已有3家青海参展企业与省外采购商成功签订战略合作协议及采购合同，涉及拉面产业升级、高原有机牛羊肉供应链建设、乳制品精深加工等重点领

域，精准契合生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地建设方向。此次展会还将推动“一碗拉面”“泽库牛羊”等青海特色品牌与天津“一杯咖啡”城市IP深度融合，为津青两地搭建产业协同发展桥梁，助力对口援青省市优势互补。

青海参展团将拜访天津市相关部门援青机构，走访相关企业，持续擦亮特色产业品牌、拓宽市场渠道，深化与天津市在有机农牧业、文化旅游、生物医药、清洁能源、盐湖化工和青海拉面等领域的务实合作，为青海对外开放高质量发展、服务国家区域协调发展战略注入强劲动力。